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Пояснительная записка 

 
                                                                «Три пути ведут к знаниям: 

                                                    путь размышления – 

это путь самый благородный, 

                                                 путь подражания- 

                                                 это самый легкий, 

                                             и путь опыта – 

                                                     это самый горький». 

(Конфуций) 

 
Деловая игра как метод обучения — это имитация реальной рабочей 

ситуации или проблемы, в ходе которой участники игры берут на себя 

определённые роли и пытаются найти решение поставленной задачи.  

Цель деловой игры — обучение участников эффективным методам 

решения проблем, улучшение их навыков работы в команде, обмен знаниями и 

опытом.  

Задачи деловой игры как метода обучения: 

- формирование и помощь в отработке навыков;  

- способствование быстрому усвоению знаний;  

- мотивация осмыслить приобретённый опыт и внедрить его в работу;  

- помощь в выявлении сильных и слабых сторон участников.  

Отличие деловой игры от традиционных методов обучения в том, что в 

игре воссоздаются основные закономерности профессиональной деятельности и 

профессионального мышления на примере разрешаемых совместными усилиями 

участников учебных ситуаций. 

По своей педагогической сущности деловая игра в учебном заведении – 

это организованное практическое занятие, моделирующее элементы будущей 

профессиональной деятельности студентов и направленное на формирование и 

развитие у них необходимых общих и профессиональных компетенций в 

соответствии   с   требованиями ФГОС СПО. Основой деловой игры служат 

сценарий, разрабатываемый преподавателем,  определение функциональных 

ролей и игровых правил поведения. 



       Роли (должностные лица) зависят от содержания и сценария деловой 

игры. Количество ролей  соотносится с числом студентов в учебной группе. 

       Деловая игра «Я – аудитор»   имеет комплексный характер, глубокое 

учебно-практическое содержание. 

Одной из особенности данной деловой игры является то, что все студенты 

выступают в роли соискателя на должность аудитора, для прохождения конкурса 

и получения лицензии для занятия   аудиторской деятельностью они   проходят 

по определенной программе профессиональное испытание в Центральной 

аттестационно - лицензионной аудиторской комиссии. 

Данная методическая разработка направлена   на оказание помощи 

студентам в организации качественной подготовки к деловой игре и обеспечение 

их высокой учебно - игровой   активности при ее проведении.   

 

        1 Основная цель и задачи деловой игры 

 

Основной целью деловой игры «Я –  аудитор» является систематизация 

и углубление знаний обучающимися, приобретение ими практического опыта и 

формирование элементов общих и профессиональных компетенций в 

соответствии требованиями ФГОС СПО: ОК 06, ПК 2.3 

Задачи деловой игры.  

В ходе деловой игры студент должен:  

а) уметь: 

- применять стандарты антикоррупционного поведения; 

- осуществлять процесс восстановления бухгалтерского учета; 

 - оценивать существенность информации, раскрываемой в бухгалтерской 

(финансовой) отчетности; 

- собирать информацию из различных источников, систематизировать, 

обобщать и анализировать ее; 

- применять на практике нормативные правовые акты в соответствующих 

областях знаний; 



- применять на практике методы отбора элементов для проведения 

аудиторских процедур, экстраполировать результаты аудиторской выборки на 

генеральную совокупность; 

- подготавливать и оформлять рабочие документы  

В результате освоения дисциплины обучающийся должен  

б) знать: 

- значимость профессиональной деятельности по специальности; 

- стандарты антикоррупционного поведения и последствия его нарушения; 

- законодательство Российской Федерации об аудиторской деятельности, 

федеральные стандарты аудиторской деятельности, основы информационных 

технологий и компьютерных систем в аудиторской деятельности; 

- кодекс профессиональной этики аудиторов и правила независимости 

аудиторов и аудиторских организаций; 

- законодательство Российской Федерации о бухгалтерском учете, 

стандарты бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности, основы 

международных стандартов финансовой отчетности, информационных 

технологий и компьютерных систем в бухгалтерском учете и бухгалтерской 

отчетности; 

- основы гражданского законодательства Российской Федерации, трудового 

законодательства Российской Федерации, законодательства Российской 

Федерации о социальном страховании и обеспечении, корпоративном 

управлении; 

- основы налогового законодательства Российской Федерации; 

- методы поиска, отбора, анализа и систематизации информации; 

- внутренние организационно-распорядительные документы аудиторской 

организации, регламентирующие аудиторскую деятельность в организации. 

 

 

 

 



2 План деловой игры «Я - аудитор» 

 

Время: 2 часа (90 минут) 

Место проведения: аудитория № 414 

 

     Содержание основных этапов деловой игры 

 

I   Организационно - подготовительный этап- 8 мин 

 

     Проверка явки студентов 

1.1 Вступительное слово преподавателя-руководителя игры 

1.2 Проверка уровня готовности студента к деловой игре  

1.3 Уточнение сценария и корректировка ролей и функциональных 

обязанностей 

1.4 Распределение заданий на деловую игру, бланков и других 

материалов 

 

II Игровой этап-70 мин 

 

2.1  Введение в игровую ситуацию 

2.2 Индивидуальная и коллективная работа участников игры  

по выполнению заданий в соответствии с ролевыми обязанностями 

 

III Заключительный этап- 12 мин 

 

3.1     Обсуждение деловой игры и самооценка ее участников  

3.2     Заключительное слово преподавателя-руководителя игры 

3.3     Установление и поздравление лучших игроков деловой  игры   

       



               3 Сценарий деловой игры и ролевой состав   

участников 

    

         В городе Луганск функционируют две   аудиторских фирмы:  ООО 

«Альтернатива», и ООО «Баланс-Аудит».  Для прохождения по определенной 

программе профессионального испытания руководители аудиторских фирм 

обратились в Центральную аттестационно-лицензионную аудиторскую 

комиссию (ЦАЛАК) при Минфине РФ   для прохождения конкурса и получения 

лицензии для занятия   аудиторской деятельностью. 

Основой предложенной профпрограммы  (кроме собеседования, 

тестирования, анализа портфолио и др.) явилось профессиональное испытание 

аудиторов на должность, которое  заключается в  выполнении следующих   

заданий  в том числе: 

1. Подготовка и планирование аудита. 

2. Аудит учета кассовых операций, инвентаризация кассовой наличности. 

3.Аудит расчетов с персоналом по оплате труда и расчетов по налогам и 

сборам. 

4. Аудит продаж и финансовых результатов. 

5. Обобщение результатов аудиторской проверки. Аудиторское 

заключение. 

 В процессе профессионального испытания все кандидаты должны 

проявить свою способность и готовность к практической  аудиторской 

деятельности,  а также  умение работать в коллективе, эффективно осуществлять 

деловое общение с коллегами. 

Сфера деятельности  аудиторских фирм ООО «Альтернатива», и ООО 

«Баланс-Аудит» - общий аудит (  экономических объектов). 

Штат каждой из двух фирм состоит не менее пяти сотрудников-аудиторов, 

включая   руководителя.             

                               

 



        4 Основные   ролевые    функции участников деловой    

игры. 

 

Для каждой   фирмы: ООО «Альтернатива», и ООО «Баланс-Аудит» - 

руководитель аудиторской фирмы - группы; 

- аудиторы - должностные   обязанности, которых распределяются в 

соответствии с контрольными аудиторскими процедурами по разделам.  

Для   фирм ООО «Альтернатива», и ООО «Баланс-Аудит»: 

Руководитель: 

-  руководит  фирмой, несет  ответственность за проведение аудита,  

- организует работу  и эффективное взаимодействие сотрудников; 

- принимает решения, подписывает заключение.   

Аудиторы в соответствии с аудиторскими процедурами проводят: 

- подготовку и планирование аудита; 

- аудит учета кассовых операций, инвентаризация кассовой наличности; 

- аудит расчетов с персоналом по оплате труда и расчетов по налогам и 

сборам; 

- аудит продаж и финансовых результатов. 

- обобщение результатов аудиторской проверки.  

- составляют аудиторское заключение. 

 

5 Правила деловой игры (игрового поведения) 

       

Следует иметь в виду, что игровые правила - это определенные нормы 

поведения студентов в учебно-игровой деятельности. 

При проведении деловой игры «Я - аудитор» необходимо каждому 

студенту соблюдать следующие правила: 

- точно выполнять задания; 

- на индивидуальном уровне игры выполнять всю работу самостоятельно; 



- активно и инициативно участвовать в деловом общении, предлагать свои 

варианты решения профессиональных задач, проявлять взаимопомощь и 

уважение; 

- объективно оценивать результаты своей работы, умело разрешать 

профессиональные споры, не допускать конфликтных ситуаций; 

- соблюдать учебно-трудовую дисциплину, четко выполнять указания 

назначенных руководителей и преподавателя-руководителя, не отвлекаться от 

деловой игры. 

   При проведении деловой игры все студенты без исключения должны 

реализовать главное правило: нет актеров и зрителей - все активные участники.     

 

6 Оценка учебно-игровой деятельности студентов 

 

Необходимо помнить, что учебно-игровая деятельность студентов-

участников деловой игры подлежит системной и объективной оценки со стороны 

преподавателя - руководителя деловой игры.  Система оценивания 

непосредственно связана со всеми основными параметрами деловой игры: 

решение конкретных ситуаций, достижение целей, исполнение ролей и правил, 

взаимодействие игроков, соблюдение регламента, создание атмосферы 

уважения, взаимопомощи и др.  

 Исходя из этого, в основу оценивания студентов-участников деловой игры 

положены следующие показатели: 

- качество выполнения  ролевых функциональных обязанностей; 

- производительность труда и производственная загруженность; 

- своевременность выполнения заданий, соблюдение игровых правил; 

- активность и инициативность; 

- культура делового общения; 

- учебно-трудовая дисциплина. 

На заключительном этапе деловой игры каждому студенту 

преподавателем-руководителем игры дается оценка, которая фиксируется  в 



учебном журнале и учитывается при промежуточной аттестации  (зачет)  

обучающихся.   

 

 

 

 

 

  7 Рекомендации студентам по подготовке к деловой 

игре 

       

      Под руководством преподавателя-руководителя деловой игры до 

проведения учебной игры  студенты должны глубоко уяснить ее цель, задачи, 

сценарий, план, время и место проведения.  После этого при  активном участии 

всей группы  происходит, организованное преподавателем, распределение ролей 

с учетом  мнения и пожелания обучающихся. Как было отмечено, ролями 

обеспечиваются все студенты. 

       На этапе подготовки к деловой игре студенты тщательно 

прорабатывают основные характеристики и особенности ролей. Очень важно, 

чтобы студенты, получившие (выбравшие) роли хорошо представляли себе 

следующее: 

 - компетенцию представляемых фирм и функциональные обязанности; 

 - содержание, реальное состояние объекта игровой деятельности. 

 До непосредственного проведения игры студентам следует обратить 

внимание на тщательное изучение рекомендованной литературы, необходимых 

правовых и нормативных актов и документов, выполнения задания на 

самостоятельную работу по подготовке к деловой игре.  

 В ходе студент вправе пользоваться всеми наработанными материалами и 

конспектами в процессе изучения   учебной дисциплины. 



Большую пользу может принести студентам углубленное изучение и 

реализация обобщенных рекомендаций преподавателя-руководителя деловой 

игры: 

  1. Получив роль, необходимо понять и осознать, что от вас требует эта 

роль, а именно: каких знаний, навыков, умений, а также полномочий, которыми 

наделено данное должностное лицо. При любых неясностях относительно 

правового  и должностного статуса исполняемой роли необходимо задать 

вопросы преподавателю и на консультации выяснить их.  

2. Начиная подготовку к деловой игре, студенту следует вдумчиво, не 

торопясь вновь прочитать ее сценарий, представить себя в роли 

соответствующего должностного или иного должностного лица.  

3. В первую очередь необходимо изучить тщательно т.е законы и иные   

нормативные акты, в части, касающейся роли, которые рекомендованы 

преподавателям. При этом особое внимание следует обратить на задачи, 

проблемы, которые возложены на должностное лицо.  

4. Рекомендуется, не надеясь на память составить четкую 

последовательность работы, тезисы о содержании и структуре своей 

деятельности. 

5. Игра будет протекать в строгом соответствии с ее сценарием. При этом 

всем студентам следует проявлять активность и находчивость, ставить перед 

участниками игры вопросы, включаться в дискуссии, соблюдая деловой такт.   

Выполнение этих рекомендаций, в значительной мере, повысит  качество 

деловой игры и будет способствовать улучшению вашей профессиональной 

подготовки.                    

 

 

Задание студентам на самостоятельную работу по подготовке к  

деловой  игре. 

 



  1. Федеральный закон от 30.12.08 №307-ФЗ. «Об аудиторской деятельнос-

ти». 

2. Ж. Сатдимов, Ю. В. Нуретдинова, Ф. Б. Алимбекова  Аудит : Учебное 

пособие для студентов направления «Экономика»  – Ульяновск : УлГУ, 2019. – 

143 с. 

3. Тщательно изучить обобщенные рекомендации преподавателя-

руководителя деловой игры по подготовке студентов к деловой игре 

(методическая разработка по подготовке к деловой игре).   

 

Задания студентам на деловую игру в соответствии с ролевыми 

обязанностями 

 

Задание № 1. Подготовка и планирование аудита. 

На основании письма от ООО «Урожайное» об оказании аудиторских 

услуг: 

- составьте письмо-обязательство о согласии на проведение аудита; 

- договор на проведение аудиторских услуг в ООО «Урожайное» с 

определением договорной стоимости (см. задание 1.1); 

- план аудиторской проверки в ООО «Урожайное» с распределением 

объема работы по участкам и по исполнителям (70минут). 

 

Задание 1.1 Определите договорную стоимость проведения аудиторской 

проверки. 

Данные для определения договорной стоимости:  

Принять уровень рентабельности аудиторской фирмы 20 %; ставка 

аудитора оплаты труда аудиторов 1700  рублей, а затраты - заработная плата 

аудиторам. 

 

Задание № 2. Аудит учета кассовых операций, аудит операций по 

расчетному счету в ООО «Урожайное» 



 

Проверьте:   

- соблюдение порядка ведения кассовых операций и условий работы с 

денежной наличностью; 

- правильность учета операций по расчетному счету. 

- порядок и правильность оформления документов по кассовым 

операциям; 

          - правильность ведения аналитического и синтетического учета по счету 

50 «Касса»; 

- правильность отражения операций на счетах бухгалтерского учета; 

- порядок и правильность оформления документов; 

- правильность ведения аналитического и синтетического учета по счету 51 

«Расчетный счет»; 

- правильность отражения операций на счетах бухгалтерского учета; 

- правильность и полнота раскрытия информации о движении денежных 

средств в бухгалтерской отчетности. 

(Смотри Приложение 2 – Таблица 1-6) 

 

Задание № 3. Аудит расчетов с персоналом по оплате труда и по 

налогам и сборам в ООО «Урожайное»  

 

На основании расчетно-платежной ведомости и приведенных данных 

определите правильность   начисления и выплаты заработной платы 

сотрудникам за отработанное время и   удержаний из заработной платы. 

 (Смотри Приложение 3) 

 

Задание № 4. Аудит продаж и финансовых результатов в ООО 

«Урожайное». 

Выполните тестовые задания. Решите задачу. 

Задание № 5. Составление   аудиторского заключения 



 

 На основании выполненных заданий №№ 2, 3, 4 составьте 

аудиторское заключение: безоговорочное положительное или 

модифицированное.  

 

 

 

 

 

Приложение 1 

Таблица 1  – План аудита учета денежных средств ООО «Урожайное» 

№ Процедура Дата 

проверки 

ФИО аудитора 

1 Аудит кассовых операций   

1.1. Инвентаризация денежных средств в кассе 05.11-

07.11 

Борисова В.Е  

Иванова А.А.  1.2. Проверка соблюдения лимита кассы 

1.3. Проверка соблюдения предельных сумм расчета 

наличными средствами 

1.4. Проверка формирования первичных документов по 

кассе 

08.11-

09.11 

Борисова В.Е  

Иванова А.А. 

1.5. Проверка правильности корресп. счетов 

1.6. Проверка формирования регистров синтетического и 

аналитического учета 

10.11.-

11.11 

Борисова В.Е  

Иванова А.А. 

1.7. Отражение данных по сч. 50 «Касса» в отчетности 

организации 

2 Аудит операций по расчетному счету   

2.1. Инвентаризация денежных средств на банковских 

счетах предприятия 

12.11-

14.11 

Борисова В.Е  

Иванова А.А. 

 

2.2. Проверка порядка открытия расчетных счетов 

2.3. Проверка формирования первичных документов по 

расчетному счету 

2.4. Проверка правильности корресп. Счетов 

2.5. Проверка формирования регистров синтетического и 

аналитического учета  

15.11-

17.11 

Борисова В.Е  

Иванова А.А. 

2.6. Проверка правильности отражения операций по сч. 51 в 

бухгалтерской отчетности 

2.7. Выражение мнение аудитора 

 



Таблица 2  - Программа аудита денежных средств  ООО «Урожайное» 

 

Наименование 

аудиторских процедур 

Период 

проведения 
Исполнитель 

Источники 

информации 

1 2 3 4 

Проверка наличия 

договоров с банком об 

обслуживании 

банковского счета 

В течение года Борисова В. Е.  

Договор с банком об 

обслуживании 

банковского счета 

Проверка наличия расчета 

лимита остатка денежных 

средств в кассе 

1 раз в 

полугодие 
Иванова А. А. 

Кассовая книга, 

выписка 

Ознакомление с порядком 

и сроками сдачи выручки 

в банк, для выдачи 

заработной платы  

В течение года 

 

Борисова В. Е. 

  

Приказ на установление 

лимита остатка кассы, 

порядка сдачи выручки, 

поступившей в кассу 

 

Проверка наличия 

договоров о полной 

материальной 

ответственности с 

лицами, ответственными 

за сохранность наличных 

денежных средств  

В течение года Борисова В. Е.  

Договоры о полной 

материальной 

ответственности с 

лицами, 

ответственными за 

сохранность наличных 

денежных средств 

Проверка 

тождественности 

показателей 

бухгалтерского учета и 

отчетности по наличию и 

движению денежных 

средств 

ежеквартально Борисова В.Е.  

ПКО, РКО, кассовая 

книга, оборотно-

сальдовая ведомость, 

бухгалтерский баланс 

по строке "Денежные 

средства и денежные 

эквиваленты" 

Проверка оформления 

первичной документации 

по кассе и соответствие 

записей в них отчету 

кассира и кассовой книге 

ежеквартально Борисова В.Е.  

Журнал регистрации 

ПКО и РКО. ПКО и 

РКО, кассовая книга 

Проверка полноты 

оприходования денежной 

наличности, полученной в 

банке и соответствие 

записей в кассовой книге 

отчету кассиру 

ежеквартально Иванова А.А.  

Чеки, кассовая книга, 

отчет кассира-

операциониста 



Проверка соблюдения 

организацией размеров 

лимита остатка денежных 

средств в кассе, проверка 

фактов осуществления 

расчетов наличными 

деньгами с юридическими 

лицами 

1 раз в 

полугодие 
Борисова В. Е.  

Кассовая книга, 

выписка банка, журнал 

регистрации 

приходных и 

расходных кассовых 

документов 

 

 

 

 

 

 

Таблица 3 -  Определение единого уровня существенности по 

бухгалтерской отчетности ООО «Урожайное» на 2024 год 

Наименование базового 

показателя 

Значение базового показателя 

бухгалтерской отчетности 

проверяемого экономического 

субъекта, млн. руб. 

Доля 

(%) 

Значение, 

применяемое для 

нахождения уровня 

существенности, 

млн. руб. 

Балансовая прибыль 

предприятия 
1786,734 5 89,34 

Валовый объем реализации 

без НДС 
23056,834 2 461,14 

Валюта баланса 21882,078 2 437,64 

Собственный капитал 1787,054 10 178,71 

Общие затраты предприятия 21270,1 2 425,40 

 

Процедура нахождения уровня существенности, все арифметические 

расчеты, усреднения, округления и причины, на основании которых аудитор 

исключил какие-либо значения из расчетов, должны быть отражены в рабочей 

документации проверки. Конкретное значение уровня существенности должно 

быть одобрено по окончании этапа планирования аудита руководителем 

аудиторской проверки. 

Среднее арифметическое показателей в столбце 4 составляет: 

(89,34+461,14+437,64+178,71+425,40) / 5 = 318, 44 млн. руб. 



Наименьшее значение отличается от среднего на: 

(318,44 – 89,34) / 318,44 * 100% = 71,94 %. 

Наибольшее значение отличается от среднего на: 

(461,14 – 318,44) / 608,76 * 100% = 44,9 %. 

Поскольку и в том и в другом случаях отклонение наибольшего и 

наименьшего показателей от среднего и от всех остальных составляет больше 

20%, принимаем решение при дальнейших расчетах их отбросить. Новое среднее 

арифметическое составит:437,64 + 178,71 + 425,4 =1041 тыс. руб. 

Полученную величину допустимо округлить до 1042,75 тыс. руб. и 

использовать данный количественный показатель в качестве значения уровня 

существенности. Различия между значением уровня существенности до и после 

округления составляет: 

(1042 -1041,75) / 1041,75 * 100% = 0,02%, что находится в пределах 20%. 

Расчет внутреннего риска 

 

Показатель Оценка 

«0-10» 

1.Предварительная оценка  опыта, образования и квалификации  

персонала бухгалтерии 

5 

2.Повышение квалификации, своевременность реагирования на 

изменения в законодательстве 

5 

3.Отсутствие чрезмерной загруженности персонала бухгалтерии 3 

4.Отсутствие текучести персонала бухгалтерии 6 

5.Выявление и анализ причин отклонения от плановых показателей 5 

6.принятие мер по сохранению учетных документов 6 

7.Оценка надежности программного обеспечения  5 

Итого 35 

 

Рв=1- Ов/Ов мах 

Рв= 1 – 35/70= 0,5 

 

 

 

Расчет риска средств контроля 

 



Показатель Оценка 

«0-10» 

1.Наличие службы внутреннего контроля 5 

2.Наличие возможностей и полномочий для выполнения 

контрольных обязательств 

3 

3.Независимость должностных лиц, ответственных за проведение 

внутреннего контроля 

3 

4.Достаточность количества должностных лиц, ответственных  за 

проведение внутреннего контроля, предварительная оценка их 

профессионального уровня  

5 

5.Осуществеление постоянного контроля  за отражением в учете 

нетипичных операций 

6 

6.Наличие документального оформления планирования и 

выполнения контрольных процедур 

6 

7.Регулярное и детальное составление отчетов по выявленным 

нарушениям 

8 

8.Оценка действий руководства по исправлению обнаруженных  

недостатков 

5 

9.Оценка взаимодействия с внешними аудиторами 4 

Итого 42 

 

Рк= 1-Ок/Ок мах 

Рк= 1 -42/90=0,5333 

Расчет риска необнаружения 

 

Показатель Оценка «0-

10» 

1.Итоговое  количество баллов оценки ведения учета 35 

2.Максимальное количество баллов оценки ведения  учета  70 

3.Оценка внутрихозяйственного риска (1-п.1/п.2) 0,5 

4.Итоговое количество баллов оценки средств внутреннего 

контроля  

42 



5.Максимальное количество баллов оценки средств внутреннего 

контроля 

90 

6.Оценка риска внутреннего контроля (1-п.4/п.5) 0,533 

7.Оценка риска присутствия ошибки (п.3*П.6) 0,2665 

8.Оценка общего аудиторского риска согласно правилам, 

установленным в аудиторской организации 

0,05 

9.Оценка риска необнаружения (п.8/п.7) 0,1876 

 

Расчет общего аудиторского риска 

ОАР= ВР*РК*РН 

ОАР= 0,5*0,533*0,1876 =0,05 = 5% 

 

Приложение 2 

АУДИТ КАССОВЫХ ОПЕРАЦИЙ 

 

Таблица 4 
Бухгалтерский счет Сальдо на 

01.01.23 

Поступление Расход Сальдо на 

31.12.24 

1 2 3 4 5 

50 Касса, в т.ч.: 8 344-62 2 919 680-91 2 920 341-62 7 683-91 

50.1 Касса организации в 

руб. 

8 344-62 2 919 680-91 2 920 341-62 7 683-91 

 

В течение 2023 года осуществлялись операции с наличными денежными 

средствами по субсчету 50.1, представленные в таблице 3. 
Таблица 3 

 

Наименование операции Обороты за период 

Поступление Расход 

1 2 3 

Остаток на 01.01.2024 8 344-62 

Получено наличных из банка по чекам 2 911 000  

Получено: возврат денежных средств из подотчета 8 680-91  

Выдано в подотчет  164 117-95 

Выдана зарплата  2 756 223-67 

   

Итого: 2 919 680-91 2 920 341-62 

Остаток на 31.12.23 7 683-91 



          Таблица 2 

 

В течение 2024 года осуществлялись операции с наличными денежными 

средствами по субсчету 50.1, представленные в таблице 4. 

Таблица 5 
 

Наименование операции Обороты за период 

Поступление Расход 

1 2 3 

Остаток на 01.01.2024 7683-91 

Получено наличных из банка по чекам 2 922 000  

Получено: возврат денежных средств из подотчета 23 916-56  

Выдано в подотчет  269 316-02 

Выдана зарплата  2 677 380-15 

   

Итого: 2 945 916-56 2 946 696-17 

Остаток на 31.12.2024 6 904-30 

 
Лимит кассы – 9000 рублей 

 

АУДИТ ОПЕРАЦИЙ ПО РАСЧЕТНОМУ СЧЕТУ 

 

Наименование операции Остаток на 
01.01.2023 

Обор  ггы за период Остаток на 
31.12.2010 Поступление Расход 

1 2 3 4 5 

ИТОГО: 4 434 040-47 19 582 889-88 19 057 915-96 4 959 014-39 

Поступления от покупателей 

 

 12 472 696-90   

Государственные субсидии 
 

 2 974 429-47   

% Сбербанка  24 288-31   

Компенсационные 

поступления по льготникам 

 3 335 780-50   

Поступления от покупателей: 

за аренду нежилых 

помещений 

 775 694-70   

Комиссия банку   172 970-79  

Оплачено поставщику:    
■ 

 

Платежи в бюджет   1 451 676-05  

Прочие выплаты   10 005  

Поступления 

наличных из банка в кассу 

  2 911 000  

Бухгалтерский счет Сальдо на 

01.01. 

Поступление Расход Сальдо на 

31.12.11 

1 2 3 4 5 

50 Касса, в т.ч.: 7 683-91 2 945 916-56 2 946 696-17 6 904-30 

50.1 Касса организации в 

руб. 

7 683-91 2 945 916-56 2 946 696-17 6 904-30 



 

В течение 2024 года по расчетному счету 51 Предприятия   осуществлялись 

операции, представленные в таблице 6. 

Таблица 6 
 

Наименование Остаток на Обороты за период Остаток 
на 

 Поступление Расход  

1 2 3 4 5 

ИТОГО: 4 959 014-39 19 688 622-52 20 052 313-25 4 595 323-66 

Поступления от покупателей  12 372 816-25   

Государственные субсидии  2 434 538-28   

% Сбербанка  10 858-28   

Компенсационные 
поступления по льготникам 

 3 976 508-65   

Поступления от покупателей: за 
аренду нежилых помещений,  

 875 991-65   

Прочие поступления  17 909-41   

Комиссия банку   36 281-43  

Платежи в бюджет   1 826 035-73  

Оплачено поставщику:   15 256 696-09  

Прочие выплаты   11300  

Поступления наличных из банка 
в кассу 

  2 922 000  



Приложение 3 

Унифицированная форма № Т-51 

Утверждена постановлением Госкомстата России 

от 05.01.2004 № 1 

 

 Код 

 Форма по ОКУД 
030101

0 

ООО «Альфа» 
по 

ОКПО 

713316

70 

наименование организации  
 

– 

структурное подразделение  

 

 

 
Номер документа 

Дата 

составле

ния 

Отчетный 

период 

 с по 

 8 
31.08.20

24 

01.08.2

024 

31.08.2

024 

 

РАСЧЕТНАЯ ВЕДОМОСТЬ 

 

Номе

р 

по 

поря

дку 

Табель

ный 

номер 

Фамилия, 

инициалы 

Должность 

(специальн

ость, 

профессия) 

Тарифная 

ставка 

(часовая, 

дневная), 

(оклад), руб. 

Отработано 

дней (часов) 

рабоч

их 

выходны

х и 

празднич

ных 

1 2 3 4 5 6 7 

1 001 
Кондратьев

 А.С. 
менеджер 15 000 

22 

дня 
– 

       

 

 

 



Начислено, руб. 
Удержано и зачтено, 

руб. 
Сумма, руб. за текущий месяц 

(по видам оплат) 
всего 

зарплат

а 
  

другие 

доходы 

в виде 

различных 

социальных 

и 

материальн

ых 

благ 

налог 

на 

доходы 

аванс всего 

задолженнос

ти 

к 

выпла

те 
За 

организацие

й 

за 

работник

ом 

 

8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 

15 000 – – – 15 000 1950 6000 7950 7050 – 7050 

           

 

 Главный бухгалтер    Глебова А.С.  

 должность  личная подпись  расшифровка подписи  

 

Задание. В июле 2024 года она получила от работодателя доходы в 

составе: зарплата — 18 000 рублей, больничный за первые три дня болезни — 

2250 рублей, материальная помощь — 5 000 рублей, премия — 3000 рублей.  

У сотрудницы двое несовершеннолетних детей — 2 года и 9 лет. За июль 

2024года с Савельевой Т.М. удержан налог в размере 3308,5   рублей. 

Проверьте правильность удержания налога НДФЛ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Приложение 4 

Задание 4.1 –Аудит финансовых результатов 

 

Задание 4.1.1 Выполните тестовые задания: 

 

1. Конечный финансовый результат (чистая прибыль или чистый 

убыток) слагается из: 

 

а) финансового результата от обычных видов деятельности, а также 

прочих доходов и расходов 

б) только из финансового результата от обычных видов деятельности 

 

2. По дебету счета 99 "Прибыли и убытки" отражаются: 

 

а) убытки (потери, расходы) 

б) прибыли (доходы) организации. 

 

3. На счете 99 "Прибыли и убытки" в корреспонденции со счетом 

90 "Продажи" в течение отчетного года отражаются: 

 

а) суммы начисленного условного расхода по налогу на прибыль  

б) прибыль или убыток от обычных видов деятельности 

 

4. По состоянию на 1 января следующего года сальдо по счету 99 

должно быть равно:  

 

а) сальдо счета 84 

б) сумме сальдо по счету 90 и 91  

в) нулю 

 



Задание 4.1.2 -   Решите задачу: 

 

В отчетном периоде организация реализовала продукцию на сумму 

1200000 руб. (в т.ч. НДС -18%).Себестоимость продукции составила 600000 

руб., коммерческие расходы – 25000 руб. 

В этом же периоде организация получила доход в сумме 50000 руб. (в 

т.ч. НДС-18%) от сдачи имущества в аренду. Сдача имущества в аренду не 

является для организации производственной деятельностью. Расходы, 

связанные с предоставлением имущества в аренду составили 45000 руб. 

Финансовый результат был отражен в сумме 388722 руб. Проверьте 

финансовый результат и составьте бухгалтерские проводки. 

Решение: 

1. Д-т 62 – К-т 90 сч.1 – 1200000 – отражена выручка от продажи 

продукции, 

2. Д-т 90 сч.3 – К-т 68 – 183051 руб. – отражена сумма НДС от продажи 

продукции, 

3. Д-т 90 сч.2 – К-т 43 – 600000 руб. – отражена себестоимость 

продукции, 

4. Д-т 90 сч.2 – К-т 44 – 25000 руб. – отражена сумма коммерческих 

расходов, 

5. Д-т 76 – К-т 91 сч.1 – 50000 руб. отражена сумма дохода от сдачи 

имущества в аренду, 

6. Д-т 91 сч.2 – К-т 68 – 7627 руб. – отражена сумма НДС от сдачи 

имущества в аренду, 

7. Д-т 91 сч.2 – К-т 60 – 45000 руб. – отражена сумма расходов от сдачи 

имущества в аренду, 

8. Д- 90 сч.9 – К-т 99 - 391949 руб. - отражена сумма прибыли от 

реализации продукции, 

9. Д-т 99 – К-т 91 сч.2 – 2627 руб. - отражена сумма убытка от прочих 

доходов и расходов, 



10. Д-т 99 – К-т 84 – 388722 руб. - определена сумма нераспределенной 

прибыли отчетного периода. 

Финансовый результат от производственной деятельности-(прибыль) - 

391949 руб.= (1200000 руб. – 183051 руб. – 600000 руб. – 25000 руб.), 

Финансовый результат от прочих доходов и расходов – (убыток)- 2627 

руб. = (50000 руб. – 7627 руб. – 45000 руб.) 

Сумма нераспределенной прибыли - составит - 388722 руб. = (391949 

руб.-2627 руб.) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Приложение 5 

Аудиторской заключение по бухгалтерской ( финансовой) отчетности 

ООО «Урожайное» 

 

Сведение об аудируемом лице 

Полное наименование: Общество с ограниченной ответственностью 

«Урожайное» 

Государственный регистрационный номер: 1067847424160 

Место нахождения: РФ, 197376, Луганск, Чкаловский проспект, дом 46 

Сведение об аудиторе 

Полное наименование: Общество с ограниченной ответственностью 

«Альтернатива»» 

Государственный регистрационный номер:  4563478963458 

Место нахождения: РФ, 456765, Луганск, ул. Кирова, дом  45А 

В ходе аудиторской выборки проверены: 

- соблюдение порядка ведения кассовых операций и условий работы с 

денежной наличностью; 

 - правильность учета операций по расчетному счету. 

 - порядок и правильность оформления документов по кассовым 

операциям; 

   - правильность ведения аналитического и синтетического учета по 

счету 50 «Касса»; 

  - правильность отражения операций на счетах бухгалтерского учета; 

- порядок и правильность оформления документов; 

- правильность ведения аналитического и синтетического учета по 

счету 51 

«Расчетный счет»; 

- правильность отражения операций на счетах бухгалтерского учета; 



- правильность и полнота раскрытия информации о движении 

денежных средств в бухгалтерской отчетности. 

При проверке учета денежных средств и денежных документов 

установлено следующее: 

В проверяемом периоде учет кассовых операций велся Предприятием 

в основном в соответствии с Порядком ведения кассовых операций в 

Российской Федерации, утв. решением Совета Директоров ЦБ Банка России 

от 22 сентября 1993г. № 40, и Положением ЦБР от 5 января 1998 г. № 14-П 

"О правилах организации наличного денежного обращения на территории 

Российской Федерации", утв. ЦБР 19 декабря 1997 г. 

В бухгалтерском учете кассовые операции отражались в соответствии 

с требованиями действующего законодательства. Ведение аналитического и 

синтетического учета по счету 50 «Касса» осуществлялось верно. 

Обслуживающим банком Предприятию лимит остатка кассы на 2023 

год установлен в размере 9 000 руб., на 2024 год в размере 9 000 рублей. 

Превышения лимита остатка денежных средств в кассе на конец дня в 

течение проверяемого периода не было. 

Учет кассовых операций проводился с использованием субсчетов, 

представленных в таблицах 1 и 2. 

Бухгалтерский учет по оплате труда в ООО «Урожайное», достоверен 

в отношении начисленной заработной платы, удержанных налогов и все 

необходимые начисления занесены в регистры учета. 

В ходе аудита финансовых результатов были проверены: 

- доходы и расходы от основной деятельности; 

-  прочие доходы и расходы; 

- проверено формирование финансового результата. 

Ведении учета финансовых результатов достоверно. 

Ответственность аудируемого лица за бухгалтерскую отчетность 

Руководитель Общества несет ответственность за оставление и 

достоверность указанной бухгалтерской отчетности  в соответствии с 

правилами составления бухгалтерской отчетности Российской Федерации, не 



содержащей существенных искажений вследствие недобросовестных 

действий или ошибок. 

Ответственность аудитора 

Наша ответственность заключается в выражении мнения о 

достоверности бухгалтерской отчетности на основе проведенного нами 

аудита. Мы проводили аудит в соответствии с федеральными стандартами 

аудиторской деятельности  Российской Федерации. Данные стандарты 

требуют соблюдения  применимых этических норм, а так же планирования  и 

проведения аудита таким образом, что бы получить достаточную 

уверенность в том, что бухгалтерская отчетность не содержит искажений и 

ошибок. 

Аудит включал проведение аудиторских процедур, направленных на 

получение аудиторских доказательств, подтверждающих числовые 

показатели в бухгалтерской отчетности и раскрытие в ней информации. 

Выбор аудиторских процедур является предметом нашего суждения, которое 

основывается на оценке риска существенных искажений, допущенных 

вследствие недобросовестных действий или ошибок. В процессе оценки 

данного риска нами рассмотрена система внутреннего контроля, 

обеспечивающая составление и достоверность бухгалтерской отчетности, с 

целью выбора соответствующих аудиторских процедур, но не с целью 

выражения мнения об эффективности системы внутреннего контроля. [Если 

в соответствии с условиями аудиторского задания аудитор должен выразить 

мнение об эффективности системы внутреннего контроля в связи с аудитом 

бухгалтерской отчетности, то последнее предложение формулируется 

следующим образом: «В процессе оценки данного риска нами рассмотрена 

система внутреннего контроля, обеспечивающая составление достоверной 

бухгалтерской отчетности, с целью выбора соответствующих условиям 

задания аудиторских процедур». 



Аудит также включал оценку надлежащего характера применяемой 

учетной политики и обоснованности оценочных показателей, полученных 

руководством аудируемого лица, а также оценку представления 

бухгалтерской отчетности в целом. 

Мы полагаем, что полученные в ходе аудита аудиторские 

доказательства дают достаточные основания для выражения мнения о 

достоверности бухгалтерской отчетности. 

Мнение 

По нашему мнению, бухгалтерская отчетность отражает достоверно во 

всех существенных отношениях кассовые операции и операции по 

расчетному счету ООО «Урожайное», а также расчеты с персоналом по 

оплате труда, по налогам и сборам и финансовые результаты ООО 

«Урожайное» «за период с 01.01.2023 г. по 31.12.2024 года. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Приложение 6 

Экран учета деятельности подгрупп  

 
 

  

Подгруппы 

 

                      Виды  контроля  в  баллах 

Самоор

ганизац

ия от 0 

до 5 

Задани

е 1 

от0до1

0 

Задание 

2 

от0до5 

Задание 

3 

от0до5 

Задание 

4 

 от 0до 5  

Задани

е 5 от  

0 до10 

Кро

свор

д  

Ито

го 

балл

ов 

ООО 

«Альтернатива» 

        

ООО «Баланс-

Аудит» 

        

 

Оценка деятельности студентов 

 

Студент  Задание 

1 

Задание 

2 

Задание 

3 

Задание 

4 

Задание 

5 

Вопросы Итого 

Баланюк        

Григораш        

Гуляева        

Ефименко        

Колесник        

Колесникова        

Лаврухин        

Логвиненко        

Мачуга        

Мельник        

Пашко        

Хорошилова        

Чабак        



 

Дополнительные вопросы комиссии 

 

1. В общем плане аудита приводятся: 

а) выводы, служащие основой для подготовки аудиторского заключения, и 

их аргументация; 

б) предполагаемый объем и порядок проведения аудиторской проверки; 

в) набор инструкций для аудитора, выполняющего проверку 

 

2. Определите показатели, которые включаются в общий план 

аудита: 

а) стоимость аудиторских услуг; 

б) цель аудита; 

в) состав аудиторской группы 

 

3. В программе аудита приводятся: 

а) выводы, служащие основой для подготовки аудиторского заключения, и 

их аргументация; 

б) набор инструкций для аудитора, выполняющего проверку; 

в) предполагаемый объем и порядок проведения аудиторской проверки 

 

4. Необходимость и порядок привлечения экспертов определяются: 

а) в плане аудита; 

б) в программе аудита; 

в) в обоих документах 

 

5. Могут ли меняться в ходе выполнения аудита общий план и 

программа аудита: 

а) программа может, общий план нет; 

б) нет; 

в) да 

 

6. При разработке общего плана аудита следует учитывать: 

а) численность бухгалтерского персонала экономического субъекта; 

б) образование и опыт руководства экономического субъекта; 

в) надежность системы внутреннего контроля экономического субъекта 

 

7. Различия плана и программы аудита определяются содержанием: 

а) заголовочной части; 

б) табличной части; 

в) оформительской части 



 

8. Подписи руководителей аудиторской организации и проверяемого 

экономического субъекта фиксируют: 

а) в оформительской части плана аудита; 

б) в оформительской части программы аудита; 

в) в оформительских частях плана и программы аудита 

 

9. Состав и квалификация аудиторской группы определяются: 

а) на этапе заключения договора на проведение аудита; 

б) при составлении общего плана аудита; 

в) на этапе разработки программы аудита 

 

10. Изучение и оценку системы внутреннего контроля аудируемого 

лица необходимо проводить для: 

а) получения общей информации о клиенте; 

б) определения возможности банкротства в будущем; 

в) оценки и планирования масштабов аудиторской проверки 

 

11. Аудиторское заключение - это: 

а) аудиторский отчет перед руководством проверяемого экономического 

субъекта, содержащий перечень нарушений и рекомендации по устранению 

нарушений и недостатков, выявленных при проверке финансовой 

(бухгалтерской) отчетности; 

б) официальный документ, предназначенный для пользователей финансовой 

(бухгалтерской) отчетности аудируемых лиц; 

в) официальный документ, содержащий выраженное в установленной форме 

мнение аудитора о достоверности финансовой (бухгалтерской) отчетности 

экономического субъекта 

 

12. Аудиторское заключение подписывается: 

а) руководителем аудитора и аудитором, проводившим проверку, с 

указанием номера и срока действия его квалификационного аттестата; 

б) руководителем аудитора и аудитором, проводившим проверку; 

в) аудитором, проводившим проверку 

 

13. Различают две формы аудиторского заключения: 

а) положительное и отрицательное аудиторское заключение; 

б) положительное и модифицированное аудиторское заключение; 

в) безоговорочно положительное заключение и модифицированное 

аудиторское заключение 

 

14. Аудиторское заключение с оговоркой является видом: 

а) модифицированного аудиторского заключения; 

б) безоговорочно положительного аудиторского заключения; 



в) заведомо ложного аудиторского заключения 

 

15. Из скольких частей состоит аудиторское заключение: 

а) двух; 

б) трех; 

в) четырех 

 

16. Какое из перечисленных аудиторских заключений утверждает, что 

отчетность не является достоверной: 

а) аудиторское заключение, содержащее безоговорочно положительное 

мнение; 

б) аудиторское заключение с оговоркой; 

в) отрицательное аудиторское заключение 

 

17. Какое мнение должно быть сформировано в аудиторском 

заключении, когда аудитор пришел к выводу, что невозможно 

выразить безоговорочно положительное мнение, но влияние 

разногласий с руководством или ограничение объема аудита не 

является критически существенным и глубоким: 

а) отказ в выражении мнении; 

б) отрицательное мнение; 

в) мнение с оговоркой 

 

18. Аудиторское заключение признается заведомо ложным: 

а) решением суда; 

б) руководителем организации, если проверка налогового органа, проеденная 

после окончания аудиторской проверки, выявила ошибки и нарушения; 

в) руководителем налоговой инспекции, в которой зарегистрирована 

организация, если проверка налогового органа, проеденная после окончания 

аудиторской проверки, выявила ошибки и нарушения 

 

19. К аудиторскому заключению прилагаются следующие документы: 

а) учредительные документы экономического субъекта; 

б) бухгалтерская отчетность экономического субъекта; 

в) баланс экономического субъекта 

 

20. Каково минимальное число экземпляров аудиторского 

заключения: 

а) 1; 

б) 2; 

в) 3 

ЭТАЛОНЫ ОТВЕТОВ К ТЕСТУ 

ТЕМА «ПОДГОТОВКА ОБЩЕГО ПЛАНА И ПРОГРАММЫ ПРОВЕДЕНИЯ 

АУДИТОРСКОЙ ПРОВЕРКИ» 

 



1. Б 

2. В 

3. Б 

4. В 

5. В 

6. В 

7. Б 

8. В 

9. Б 

10. В  

 

 

ЭТАЛОНЫ ОТВЕТОВ К ТЕСТУ 

ТЕМА «АУДИТОРСКОЕ ЗАКЛЮЧЕНИЕ» 

 

11. Б 

12. А 

13. В 

14. А 

15. В 

16. В 

17. В 

18. А 

19. Б 

20. Б  

 

 

КРОСВОРД 

 

Кроссворд по предмету "бухгалтерскому учету (бухучету)"  на тему 

"Анализ и аудит" 



 
 

По горизонтали 

3. Отнесение какого-либо актива к убыткам с изъятием их из баланса, 

снятием с балансового учета, уменьшение актива баланса на определенную 

сумму 

6. Организация, предоставляющая материальные ценности, выполняющая 

работу и оказывающая услуги 



9. Часть бухгалтерского баланса, отражающая источники образования 

средств предприятия или учреждения и их назначение 

11. Условное денежное обязательство, принимаемое банком по поручению 

приказодателя, произвести расчет в пользу получателя средств 

12. Передача купленной вещи в собственность 

16. Служит основой для определения себе стоимости единицы продукции 

18. Основная форма регулярно функционирующего оптового рынка, 

учреждение, в котором осуществляется купля-продажа ценных бумаг 

19. Обязательный платеж, взимаемый государством с физических и 

юридических лиц 

 

По вертикали 

1. Система обязательных контрольных действий по документальной и 

фактической проверке 

2. Один из субъектов кредитных отношений, получатель кредита, который 

гарантирует возвращение временно позаимствованной стоимости 

4. Документ, освобождающий от финансовой ответственности 

5. Форма краткосрочного кредита, предоставление которого осуществляется 

списанием средств по счету клиента банка, в результате чего образуется 

дебетовое сальдо 

7. Объектом бухгалтерского учёта является - … организации 

8. Посредник, содействующий совершенствованию различных сделок 

между заинтересованными сторонами -клиентами, по их поручению и за их 

счет 

10. Организованный отказ части работников работать для того, чтобы 

попытаться заставить работодателей пойти на уступки 

13. Предъявление письменного обязательства на предмет уплаты взятой 

суммы долга 

14. Вид налога на потребление, взимаемого с тех физических и 

юридических лиц, которые вступают в специфические отношения с 



государством или между собой 

15. Способ сплошной регистрации хозяйственных операций 

17. Недовес, недочет в кассе денег 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


	Расчет внутреннего риска

